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针对青少年心理咨询与治疗的主要方法与模式

【中文摘要】精神分析疗法、行为疗法、人本主义疗法、理性情绪疗法、折中取向的心理疗法是青少年心理咨询与治疗的主要方法与模式。在具体运用时，要针对不同的情况采用不同的治疗方法。也可以将多种治疗模式结合治疗。
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一、背景与问题

随着心理学的发展，青少年的心理问题也越来越受到社会各界的关注。青少年的心理问题关系到青少年的健康发展，甚至关系到他们的一生。因此对他们心理的咨询与治疗尤为重要。
二、相关文献回顾

（一）心理咨询的定义：
心理咨询是专业人员运用心理科学及相关学科的知识，对来访者的心理问题提供专业帮助，促进来访者心理健康和个性充分发展的过程。可以从四个方面来理解心理咨询：

心理咨询是来访者的自愿行为。因为心理咨询只有在来访者自愿的情况下才有助于问题的解决。

理咨询不是一般的助人行为，而是一种专业性很强的工作。心理咨询是利用心理学的知识、理论和方法，从心理上对来访者进行帮助。心理咨询尤其特定的目的任务和解决问题的方法，是一种专业行为。因此心理咨询人员必须具备心理咨询的专业知识才可以从事这项工作。

心理咨询强调良好的人际关系氛围。良好的人际关系氛围是心理咨询的必要条件。只有在良好的人际关系氛围中，来访者才肯坦率地谈论自己的问题，只有在这种情况下，才能真诚地商讨和解决问题。心理咨询与一般的教育不同，咨询师不会以教育者自居，更不会板起脸来对来访者进行教育。因此来访者不必有任何畏惧和顾虑。

心理咨询是一种特殊的学习和成长过程。心理咨询是一种助人成长的活动，特别是处于成长中的青年学生，通过心理咨询使自己在个性发展，身心健康方面领悟许多新的道理，在解决心理问题的过程中成长，成熟。心理咨询是帮助来访的大学生自强自立的过程，通过心理咨询使来访者学会正确对待自己和对待他人，正确认识社会和理解人生。这些问题的解决有助于缓解心理压力和调解情绪。这些都市人格上的学习和成长的过程。

青少年咨询的对象是青少年，咨询者是具备专业心理知识的青少年心理咨询师。

（二）心理咨询的类型：

1、按咨询的内容分：障碍咨询和发展咨询

2、按咨询的对象分：个别咨询和团体咨询

3、按咨询的方式分：门诊咨询、现场咨询、信函咨询、专栏咨询、电话咨询、互联网咨询。

（三）适合青少年心理咨询与治疗的主要方法与模式

1、以精神分析理论为基础的精神分析疗法。

（1）特点：①治疗的目标：通过对案主的心理分析，将这些压抑在内心深处的冲突和痛苦释放出来，从而达到人格结构的协调和健康发展。

       ②适宜病症：癔病、心理创伤、性心理障碍、人际关系障碍、焦虑症、抑郁性神经症、强迫症、恐怖症、抑郁症、适应性障碍等。

       ③治疗的时间：旷日持久。

（2）方法与技术：
①自由联想：让案主在毫不拘束的情境下，尽情讲述自己心中所想到的一切，不论是痛苦还是快乐的体验，甚至自己内心深处荒谬的、稀奇古怪的观念和想法，都尽情地说出来。

②梦的解析：根据案主在清醒状态下所报告的梦来分析其潜意识中的需求。

 ③移情分析：移情指在分析的过程中，案主把对其他人的情感关系转移到咨询者身上。

 ④防御方式分析：A、否认 B、压抑 C、合理化 D、转移 E、投射 F、反向形成 G、升华 H、退化。咨询者在与案主的交谈过程中，要敏锐地把握他们的防御方式，并予以解释，以使案主意识到自己潜意识中的防御方式对自己的影响。

⑤解释：根据案主在自由联想，对梦的陈述、移情以及防御方式分析等步骤中所搜集的资料，向案主进行耐心的解析，让案主了解他所表现出来的这一切其背后的深层意义，找到困扰自己的真正原因。

行为主义理论为基础的行为疗法。以行为学习理论为指导，按一定的治疗程序来消除或纠正人们的异常或不良行为的一种心理治疗方法。

特点：①行为疗法的基本假设：A、人的行为，不管是适应性或非适应性的，都是经过学习而获得的，并由于强化而得以巩固。B、通过奖赏或惩罚的强化方式，可以控制行为增减或改变的方向。

      ②适宜病症：A、神经症 B、性功能障碍 C、性变态行为 D、自控不良行为 E、其他

      ③疗法的基本特点：A、对象是个体的非适应性行为  B、强调环境事件的重要性  C、不对行为的潜在动因进行假设  D、是一种系统的、操作性很强的方法。

（3）方法与技术：①系统脱敏法：A、进行放松练习。 B、确定焦虑层次。 C、分级脱敏练习。 ②厌恶疗法：A、确定靶症状。 B、选用厌恶刺激。

3、以人本主义心理学为理论基础的人本主义疗法：以罗杰斯的来访者中心疗法最著。

（1）特点：①基本目标：“去伪存真”②基本特点：A、以案主为中心。B、将治疗看成是一种转变过程。

（2）实施程序：①创造良好的心理氛围。②无条件倾听。③复述和反馈治疗过程与阶段：A、案主有一种求治似乎不是出于自愿，对治疗也不抱希望的心态。B、能够对与己无关的问题发表意见，有时把感情说成是不属于自己或是过去的事。C、感到已被治疗者完全接受，逐渐消除顾虑，更自由地谈到自己，甚至谈论与自己有关的体验，有了求治的愿望。D、对自身问题及症状的描述减少，对自己的体验开始产生疑问，并初步认识到自己对问题负有责任，自信心也开始增强。E、案主能够自由自在地表达当时的感情，不仅希望拥有自己的感情，而且希望找到“真正的我”，并开始意识到他的自我应做调整以适应现实而不应按内心冲动行事。F、转变的关键阶段。G、代表着治疗的趋势和最终目标。

4、以认知心理学为基础，糅合了行为疗法的某些技术而自成一体的理性情绪疗法。该疗法的基本理论是情绪ABC理论。A代表引发事件B代表案主的信念系统C代表引发事件之后出现的各种认知、情绪和行为。一般认为，案主的认知、情绪和行为是有引发事件直接导致的。但情绪治疗模式却反对这种观点，认为在大多数情况下，AC之间还有一个信念因素在起作用，只有通过案主的认识和评价引发事件才能影响案主。由于案主通常根据自己大量的非理性信念看待引发事件，这就导致案主的不良情绪和行为。

（1）非理性信念具有三个特征：A、绝对化要求。B、过分概括化。C、糟糕至极。

（2）治疗目标：以理性治疗非理性。

（3）治疗步骤：①明确辅导要求。②检查非理性信念。③与非理性信念辩论。④学会理性生活方式。⑤巩固辅导效果。

折中取向的心理疗法：

格塔疗法：①建立积极有效地咨询者与案主的关系。②激发此时此刻的体验。A、空椅子技术。B、夸张联系。C、感觉留置。③责任感的建立。

该疗法认为：那些困扰案主的行为只是一种信号，这种信号表明在当事人的心理过程中存在某种不和谐，这种不和谐可能来自人的内在心理结构，也可能来自人际关系。治疗的目的就在于把两个不和谐的对立状态引导出来成为表面化，自然化的冲突。

现实疗法：相信人们有一种基本的心理需求，这种需求对不同时代，不同背景下的人都是一样的，那就是认同的需求——追求自己独特的感觉，也就是我们在日常生活中所说的“我”的感觉。

步骤：①建立咨询者与案主之间有责任的关系。②要求案主对自我行为作价值判断。③制定精确的行为改变计划。

在五大治疗模式中，行为治疗模式和理性情绪治疗模式是最常用的两种模式。

三、治疗方法的具体运用
  例如：患者15岁，女，高中二年级学生。患者的家离学校很远，每日天骑自行车回家，一天晚上放学回家后，她一个人在回家的路上，发现一只凶恶的大狗跟在她后面，患者不停地往回看，并且加快了自己的速度，可是那只狗也跟着逼近，患者害怕极了，认为这只狗想吃她。快到家的时候，患者大声吼叫，狗最终被她自己也不知道怎样叫出的凄惨的声音赶走了。从那以后，每天晚上，患者都担心狗会扑过来吃了她，一想到这些，心理就乱颤，眼睛四处乱瞟，害怕有鬼会来抓她。从此以后她非常害怕狗，而且只要听到狗这个字，就会心神不宁、出虚汗、浑身战栗等等。
  针对上面的案例，如果运用行为疗法中的系统脱敏法来加以治疗，实施方案如下：

首先进行放松练习。

工作者将患者的恐惧分为六个层次：（1）谈论其他小动物。（2）谈论狗（3）听到狗叫。（4）远远看到狗。（5）靠近看到狗但仍有一定的距离。（5）亲密与狗接触。

工作者与患者开始一起谈论其他小动物，同时指导患者做放松练习，直到消除这一层次的恐惧症状为止。

让患者进入第二层次的恐惧状态，同样做放松练习，克服这一层次的恐惧症状。

这样就可以依次消除五个层次的恐惧症状，使患者最终摆脱对狗的恐惧感。

若运用理性情绪治疗模式加以治疗，实施方案如下：

明确辅导要求。对患者的恐惧行为进行研究分析，运用情绪ABC理论加以解释。找出引发事件A为“一只凶恶的大狗跟在她的后面”，患者的信念系统B为“狗想吃了她”，引发事件之后出现的认知、行为C为“非常害怕狗”。

检查非理性信念。非理性信念如：担心狗会扑过来吃了她；害怕有鬼会来抓她。

与非理性信念辩论。可以问：“狗与鬼有什么关系？”；“狗为什么要来吃自己？”；“鬼为什么要来抓自己？”

学会理性的生活方式。理性的生活方式如：没有鬼会来抓自己的，也没有狗会来吃自己，纯属自己的担心和想象罢了，现实中根本不会发生。

巩固辅导效果。一方面帮助患者继续练习理性的反应方式，巩固个案辅导的效果，另一方面帮助患者逐渐内化理性信念，并鼓励患者以此指导自己的现实生活。最后，布置一些家庭作业，并鼓励患者在以后的生活中继续学习此理论方法，不断对自己的非理性信念进行分析、理解和质疑，使自己的生活更加积极、健康。
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